

“零距离走心” 推进思政教育供给侧改革--济南大学 2017 年辅导员家访活动开展

发表日期：2017-01-21 来源：学生工作处





习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出：“思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生。”1月13日起，学校领导、机关干部、思政课教师、辅导员班主任等178位教师、38位学生骨干组成的22个工作组奔赴省内外18个地市，67个县区的150个家庭开展2017年“送温暖建平台、促就业助成才”为主题的辅导员家访活动，为学生及家庭送去党和政府的温暖和关怀。帮助一个孩子，点亮一个家庭，走进一个家庭，播撒一分希望，爱心汇聚，春风化雨，济南大学因事而化，因时而进、因势而新，在新年之初扎实推进思政教育供给侧改革。

零距离围绕学生 全程关注学生成长

只有亲其师，才能信其道。要做好学生思想政治教育工作，首先要把尊重与爱播撒给每一个学生，从他们的心理需要出发，切实关心学生成长，及时回应学生关切，用真情和关爱帮助学生坚定在奋斗中砥砺前行，在磨练中勇于坚持的信心和决心。1月16日，学校党委书记程新、校长张士强、副校长张硕秋等一行来到家住山东省聊城市莘县朝城镇孙花园村，物理科学与技术学院16级学生小孙的家中进行走访。莘县政府、朝城镇政府也非常关心小孙一家的生活，听说济南大学的领导老师来到小孙家中走访，副县长孙孟花、镇党委书记王发增也跟济南大学的领导老师们一同前往走访。

看到这么多领导老师来到家里慰问，小孙的母亲非常激动，不停地说：“真是太谢谢了，太谢谢了，学校的领导和老师们对学生这么关照，太让我们感动了。”在详细地了解了小孙一家的情况后，程新书记对小孙的妈妈说：“你把孩子交给我们就放心吧，学校的老师们一定会好好培养，帮助小孙做好人生发展规划，小孙将来一定会成为有用之才。”他又嘱咐小孙：“你一定要珍惜在大学读书的这段美好时光，明确目标，勤奋努力。困难是暂时的，有困难找学校，找辅导员，他们都是你最坚强的依靠。”

张士强校长也勉励小孙：“一定要好好学习，将来用自己所学回报母亲的养育之恩，回报学校和各级政府的关爱之情。”小孙认真聆听着领导老师们的教诲与嘱托，连连点头，他说：“感谢学校，感谢老师，感谢政府，如果不是镇里和村里的帮助，我读到初二时就不能继续上学了。没有大学里领导老师的帮助，我的大学学业也难以完成。我一定好好学习，学得真知识，练就真本领，将来学有所成一定好好孝敬母亲，不忘学校和镇政府的关怀。”

做学生思想政治工作要像烹饪中放盐一样，开阔视野、创新思路，优化教育方式方法，掌握好放盐的时机、盐的多少和盐的成分，为学生端出“品种丰富、咸淡适宜、色香味俱佳”的可口菜肴。多年来，学校始终以立德树人为根本，把学生成长成才的需求作为育人工作的发力点，既着眼学生全面发展、长远发展，又关注学生的不同特点和个性差异，通过推进全时段、全方位、全覆盖的学生成长成才分众教育服务体系化建设，为学生开展个性化指导和生涯发展深度跟踪辅导，着力满足学生成长过程中的多元

需求和个性化需求。通过“一对一、面对面”的个性化全过程指导，既拉近了师生之间的思想距离、情感距离和空间距离，也帮助学生澄清了生涯困惑、学会了科学认知自我、合理规划人生，助力学生全面健康成长。

零距离关照学生 温暖走心学生生活

陶行知认为，教育与生活是同一过程，教育含于生活之中，教育必须和生活结合才能发生作用。思政教育不是说教，更不是“灌输”，而是以理服人、以情动人、以文化人，是用热心、细心、耐心、诚心和爱心去走心。走到学生身边，走进学生家庭，消除学生对思想政治教育工作的距离感，也就走进了学生的心里。

1月16日，副校长张硕秋一行来到家住山东省鄄城县什集镇杨岗行政村黄庄村，土木建筑学院的16级学生小高家中进行家访活动，并送去慰问金和慰问品。张硕秋副张校长详细了解了小高同学的家庭情况，并向小高的母亲介绍了孩子在学校的表现，她说：“小高在学校表现很好，辅导员老师经常表扬他。虽然因为生病住院耽误了课程，但是不用太担心，身体要紧，不能太累了，像高数可以找老师单独补补课。请家长放心，学校一定尽最大努力关注孩子的成长与发展，帮助他顺利完成学业。”她还勉励小高同学不仅要抓好文化课学习，也要积极参加第二课堂学习，提高各方面能力和素质。小高同学的母亲紧紧地握着张硕秋副张校长的手，激动地说：“孩子的手术很成功，但两次手术让家里经济负担太大，多亏了济南大学的领导和老师们这么关照我们，给了孩子这么多帮助，这让我们一家有了信心，说什么我们也要供孩子好好上大学，将来让孩子用自己的实际行动报答学校和社会。”

1月15日至16日，副校长张硕秋一行还到泰安市宁阳县、菏泽市巨野县、鄄城县和济宁市曲阜市分别走访慰问了化学化工学院、材料科学与工程学院、土木建筑学院、美术学院的家庭经济困难学生。每到一处，领导老师们温暖的话语，紧紧握住的双手，都如这冬日的阳光，充满了浓浓的暖意……

“靡不有初，鲜克有终。”济南大学的辅导员家访工作已经走过了9个年头，9年来，领导老师们用有温度的话语、动作和文字倾心于学生心理感知和生活所需，用爱的执着与坚守专注于学生的个人成长和价值体现，用情感这把无形的钥匙叩开贫困学生的心扉，用真心去感染学生，用真情去温暖学生，见证成长，助跑青春，引导学生用包容的心态去看世界，用进取的行动迎接挑战，用诚信的态度面对人生，培育每个学生成长为一颗丰满的大树。

零距离服务学生 精准助力学生就业

2016年12月，习近平在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话中谈到：“天下之本在家。”千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。

孩子是家庭的希望，每一个学生的成长都关系着一个家庭的幸福，更是困难家庭摆脱贫困的依靠。对家庭经济困难学生不仅要给予生活上的资助，还要在精神上扶住，成长上援助，帮助他们顺利完学业，实现自强、自立，担负起家庭的责任。从帮助一个学生到托起一个家，济南大学的领导和老师们，一直在努力。

为了帮助更多的困难学生提升就业竞争力，拓展实践和就业实习岗位，各学院家访工作组在慰问经济困难学生家庭的同时，积极联系走访长期与学校保持密切联系、合作与发展潜力较大的企业，与他们共谋共商，走访新建实习就业实习基地14个。共建单位通过捐资助学，帮扶经济困难的学生；通过与当地政府搭桥或者校友牵线等方式，为家访的特困生提供更多的实践和就业机会，积极为毕业生拓展就业渠道，实现了家访活动由单纯的访贫问苦——“输血”发展到为困难生提供就业信息解决就业岗位——“造血”的功能，帮助走访学生开启新的人生篇章。

爱不仅是获得和体验，更是分享和传递。学校将感恩教育融入家访活动中，让家庭经济困难学生在获得关爱、体验温暖的同时，传承中华民族传统美德，增强社会责任感和历史使命感，感恩于心、内化

于行。一是结合辅导员家访开展了“算一笔经济账，表一层感恩心，谋划一个发展计划”“三个一”的感恩教育活动，引导学生衡量和感知其在家庭中的地位、责任和义务，并由此激励学生进一步明确目标，做好大学学习生活规划，点亮学生理想的灯，照亮学生前行的路。二是与爱心企事业单位合作，共同开展社区文化教育，将学生思想政治教育和实践能力的培养融入到生动的社区志愿服务中，帮助学生了解国情、奉献社会、增强责任感和使命担当。

风，把春的信息传递给了大地，于是有了万物复苏；爱，把真情传递给了亲朋，于是有了依依不舍。辅导员家访这条爱的彩带，搭建起了学校、家庭和社会之间的连心桥，为我们的思想政治教育工作拓展了新的工作空间，开辟了新的工作阵地。我们将借助这块阵地，聚焦学生的“兴奋点”和“内驱力”，发扬“工匠精神”，从教育服务的供给端满足学生的思想、学习、生活和情感需求，主动了解学生、关爱学生、服务学生，助力学生实现自己的每一个“小目标”和每一个“小确幸”，为学生带来精神力量和内心“获得感”，引导学生用中国梦激扬青春梦，让梦想照进现实，让现实兑现梦想，绽放那些笑容明媚而温暖的青春。

撰稿：郝东 摄像：车晓光 摄影：刘怀柱 编辑：张伟 编审：丛晓峰